

21ನೇ ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಅಣಕು ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಸ್ಪರ್ಧೆ ಆರ್.ಜಿ.ಎನ್.ಎಲ್.ಯು ತಂಡಕ್ಕೆ ಪ್ರಥಮ ಬಹುಮಾನ



ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಕಾನೂನು ಕಾಲೇಜು ಹಾಗೂ ಸೊಸೈಟಿ ಆಫ್ ಮೂಟರ್ಸ್ ಆಕ್ರಿಯದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮಕೊಂಡಿದ್ದ 21ನೇ ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಅಣಕು ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಸ್ಪರ್ಧೆಯಲ್ಲಿ ಪಂಜಾಬ್‌ನ ಪಾಲಿಯಾಲದ ರಾಜೀವ್‌ಗಾಂಧಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾನೂನು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಪ್ರಥಮ ಬಹುಮಾನ ಪಡೆದರು.

ಗೌ.ನ್ಯಾ. ಎಸ್. ಬೋವಣ್ಣರವರು ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಯಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿ ಈ ಅಣಕು ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸ್ಪರ್ಧೆ, ಕಾನೂನು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಬಹಳ ಸಹಾಯಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದು, ಇಲ್ಲಿ ಸೋಲು ಅಥವಾ ಗೆಲುವು ಎಂಬ ತಂಡಗಳಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಎರಡು ತಂಡಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ತಂಡ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಸಾಧಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನಬಹುದು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಧನಾತ್ಮಕ ಚಿಂತನೆಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು

ನಡೆಸಬೇಕು. ಈ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳಲ್ಲಿ ಸೋಲು ಎನ್ನುವುದೇ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವುದೇ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಗೆಲುವು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಈ ಅಣಕು ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಅತ್ಯಸ್ಪೂರ್ಷದ ಜೊತೆಗೆ ಅದರ ವಾಕ್ ಚಾತುರ್ಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಅನುಕೂಲ ಎಂದು ಅವರು ತಿಳಿಸಿದರು.

ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿ ಎ.ಎಸ್.ಬಿ. ವೇಣುಗೋಪಾಲಗೌಡ ರಂ ಮಾತನಾಡಿ ಎಲ್ಲಾ ವಿವಿಧ ರಾಜ್ಯಗಳಿಂದ ಬಂದಿರುವ 28 ತಂಡಗಳಿಗೆ ಅಭಿನಂದನೆ ತಿಳಿಸಿ, ಇಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವುದು ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಅವಕಾಶ ಮತ್ತು ಇಂತಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಂದ ನಿಮಗೆ ನಿರಂತರವಾದ ತರಬೇತಿಯಾಗುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ವಾದ ಮಾಡುವ ಶೌತಲ್ಯಕ್ಕೆ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ. ಸೋಲು ಗೆಲುವು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಸೋತವರೇ ಒಳ್ಳೆಯ ವಕೀಲರಾಗಲು ಸಾಧ್ಯ ಮತ್ತು ಯಶಸ್ಸು ವ್ಯಕ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಣುತ್ತಾರೆ. ಸೋಲಿನ ತಂಡ ನಿರೀಕ್ಷೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗದೆ ಇಲ್ಲಿನ ಅನುಭವವೇ ನಿಮಗೆ ನಿಜವಾದ ಗೆಲುವು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.

ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿ ಬಿ. ವೀರಪ್ಪನವರು ಮಾತನಾಡಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಕ್ರಮ, ಶ್ರದ್ಧೆ, ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ಇರಬೇಕು. ಹಣ ಸಂಪಾದಿಸುವುದೋಂದೆ ಅಲ್ಲ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸೇವಾ ಮನೋಭಾವ

ಇರಬೇಕು ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗದ ಸಂಶೋಧನೆ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ವಿಭಾಗದ ಜಂಟಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಜಿ.ಎಸ್. ಕೊಚ್ಚರ್ ಮಾತನಾಡಿ ಈ ಅಣಕು ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸ್ಪರ್ಧೆ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಂಡು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾಗಿ ನಡೆಸಿಕೊಟ್ಟಿರುವುದು ಅಭಿನಂದನಾರ್ಹ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಇಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ವಿಚಾರಗಳ ಚರ್ಚೆ ಬಹಳ ಅತ್ಯಗತ್ಯ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಬಿ.ಎ.ವಿ ಕುಲಸಚಿವ ಪ್ರೊ. ಕೆ.ಎನ್. ನಿಂಗೇಗೌಡ ಸಮಾರಂಭದ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ವಹಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿ ಕಾನೂನು ಶಿಕ್ಷಣ ಗುಣಮಟ್ಟತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಈ ರೀತಿಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಬಹಳ ಅನುಕೂಲಕಾರಿ ಮತ್ತು ಮುಂದಿನ ವೃತ್ತಿ ಜೀವನದ ಶೌತಲ್ಯಕ್ಕೆ ಬೆಳಕುಸೀಳು ಈ ಅಣಕು ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳು ತುಂಬಾ ಅರ್ಥವರ್ಧಕವಾದದ್ದು. ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿಯಲು ಕಾನೂನು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಪಾತ್ರ ಅದ್ವಿತೀಯ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಪಂಜಾಬ್‌ನ ಪಾಲಿಯಾಲದ ತಂಡದಲ್ಲಿ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ತರ್ಮ, ಸುವರ್ಣ ಜೈನ್, ಸಾಹಿಲ್ ತರ್ಮ ಇದ್ದರು. ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ಪುಣೆಯ ಎ.ಎಲ್.ಎಸ್. ಕನೂನು ಕಾಲೇಜಿನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಾದ ಕೆ. ಯೆಶ್, ಸುಗಾಂತ್ ರೂಪಿಯಾ, ಶ್ರೇಯಾ ಪ್ರಸಾದ ರಸ್ತಾ ಆಜ್ ಆದರು.

ಪಾರ್ಲಿಮೆಂಟ್‌ನ ರಾಂಚಿಯ ಎನ್.ವಿ.ಎಸ್.ಆರ್.ಎಲ್. ಕಾಲೇಜಿನ ಅಮೋಘ್ ಶ್ರೀವಾಸ್ತವ, "ಉತ್ತಮ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ವಕೀಲ" ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದರು. ಕೇರಳದ ತಿರುವನಂತಪುರದ ಕಾನೂನು ಅಕಾಡೆಮಿಯ ಕಾನೂನು ಕಾಲೇಜಿನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಾದ ಆರ್.ವಿ. ಅಧರಾಜು, ಜತ್ತಯ್ಯರಾಜೆ, ಜಿ.ಎಂ. ರುಕ್ಮಾ "ಉತ್ತಮ ಮೆಮೋರಂಡಮ್" ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದರು. ಗುಜರಾತ್‌ನ ಗಾಂಧಿನಗರದ ಜಿ.ಎನ್.ಎಲ್.ಯು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿ ವರ್ಣಿತಾ ಸಿಂಗ್ "ಉತ್ತಮ ಸಂಶೋಧಕಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ"ಗೆ ಭಾಜನಾರದರು.

ಮನುಷ್ಯ ಮನುಷ್ಯರಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯತ್ವ ಗುರುತಿಸುವುದು ಮುಖ್ಯವಾಗಬೇಕು: ಡಾ. ಕೆ ಕೃಷ್ಣಪ್ಪ

ಇಂದೂ ದಲಿತ ಜಾತಿ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳೆ ಇಬ್ಬರೂ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆಯ ನೋವಿನಿಂದ ದೌರ್ಜನ್ಯಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿ ತಿರಸ್ಕರಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದು ಮೇಲುವರ್ಗ, ಹಾಗೂ ಪುರುಷ ಪ್ರಧಾನತೆ ಹಂತಹಂತವಾಗಿ ಅಧಿಕಾರದ ದಾಹಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಇಬ್ಬರನ್ನು ಕುಳಿಯುತ್ತಿರುವುದು ಅಮಾನವೀಯತೆಯಿಂದ ಕಾಣುತ್ತಿರುವುದು ದುಃಖದ ಸಂಗಾತಿ ಹಾಗೂ 'ಮಾನವಜಾತಿ ತಾನೊಂದೇ ವಲಂ' ಎನ್ನುವಂತೆ ಮನುಷ್ಯ ಮನುಷ್ಯರಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯತ್ವ ಗುರುತಿಸುವುದು ಮುಖ್ಯವಾಗಬೇಕು ಎಂದು ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಲಾಕಾಲೇಜು ಸಂಯೋಜಕ ಡಾ. ಕೆ ಕೃಷ್ಣಪ್ಪ ಹೇಳಿದರು.

ಅವರು ಜಾಲಕಿಯ ಸೈಂಟ್ ಕ್ಲಾರಿಸ್ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ದಿನದ ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದ ವಿಚಾರ ಸಂಕರಣವನ್ನು ಸೈಂಟ್ ಕ್ಲಾರಿಸ್ ಕಾಲೇಜಿನ ಭಾಷಾ ವಿಭಾಗದ ಹಾಗೂ ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಆಯೋಜಿಸಿದ್ದು ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ದಲಿತ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯ ಆಯಾಮಗಳ ಪ್ರಸ್ತುತತೆ ಹಾಗೂ ಹಿಂದಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿ ಸಾಹಿತ್ಯದ ಮಹಿಳಾ ಉಪನ್ಯಾಸಕಾರೋಪಾ ಯೋಗಧಾನ್ ಎನ್ನುವ ವಿಚಾರ ಸಂಕರಣದ ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳಾಗಿ ಪಾಲ್ಗೊಂಡು ಮಾತನಾಡಿ ಯೇನು ಹೇಳುವಂತೆ ನಿನ್ನಂತೆಯೇ ನಿನ್ನ ನೆರೆಹೋರೆಯವರನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸು, ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಮಾತ್ರ ಮನುಷ್ಯತ್ವರೂಪಿಸಲು ಸಾಧ್ಯ ಆದರಿಂದ ಪ್ರೀತಿಸುವವರನ್ನು ಒಂದು ಗೂಡಿಸುವಂತೆ ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಬೇಕು ಜಾತಿಯಲ್ಲಿನ ಮೇಲರಿಮೆ ಕೀಳರಿಮೆ, ಭೇದಭಾವ ದೂರವಾಗಿ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಪುರುಷ/ಮಹಿಳೆ ಎಂಬ ತಾರತಮ್ಯ ಹೋಗಲಾಡಿಸಬೇಕಾದರೆ ಏತಾವಲಾದ ಮನೋಸ್ಥಿತಿ ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಇಂತಹ ಅನಿಶ್ಚಿತತೆಯ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ವಿಚಾರ ಸಂಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಚರ್ಚೆಗಳು ನಡೆದಾಗ ಮಾತ್ರ ವಿಶ್ವಮಾನವ ಪ್ರಜ್ಞೆ ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳಲಿಕೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ವಿಷಯದ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟರು.



ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಡಾ.ಡಿ.ವಿ ಗುಂಡಪ್ಪ ಅಧ್ಯಯನ ಕೇಂದ್ರ ತುಮಕೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ತುಮಕೂರು ಗೋಷ್ಠಿಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿದರು ಸಂಪನ್ಮೂಲ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಾದ ಡಾ. ಸುಬ್ರಮಣ್ಯಸ್ವಾಮಿ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಮಹಾರಾಣಿ ಮಹಿಳಾ ಅಸೆಂಬ್ಲಿ ಕಾಲೇಜು ಇವರು "ದಲಿತ ಅತ್ಯಂತಿಗಳು ಒಂದು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಒಳನೋಟ" ಎನ್ನುವ ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಬಂಧ ಮಂಡಿಸಿದರು ನಂತರ ಡಾ. ಶೀಲಾದೇವಿಮುಳಮಳ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ಬಿ.ಎಂ.ಎಸ್ ಕಾಲೇಜು ಬಸವನಗುಡಿ ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರು "ದಲಿತಸಾಹಿತ್ಯ ಸ್ವೀಕರಣೆ" ಎನ್ನುವ ವಿಷಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಬಂಧ ಮಂಡಿಸಿದರು ನಂತರ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದವರ ಸಂವಾದ ನಡೆದೇ ಗೋಷ್ಠಿ ಮುಕ್ತಾಯವಾಯಿತು.

60ಕ್ಕ ಹೆಚ್ಚು ವಿವಿಧ ಕಾಲೇಜುಗಳ ಕನ್ನಡ ಹಾಗೂ ಹಿಂದಿ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಸಂಶೋಧನಾರ್ಥಿಗಳು ಭಾಗವಹಿಸಿದರು. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಉದ್ಘಾಟನೆಯನ್ನು ಕನ್ನಡ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಬೆಂಗಳೂರು ವಿ.ವಿ. ಹಾಗೂ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್. ಅಂದೇಯ್ ಅಧ್ಯಯನ ಮತ್ತು ಸಂಶೋಧನ ಕೇಂದ್ರ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕಿ ಬೆಂಗಳೂರು ಡಾ. ಸಿ.ಬಿ. ಹೊನ್ನೂರಾಧ್ಯಾಪ್ ಮಾಡಿದರು. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಕಾಲೇಜಿನ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಾದ ರೆ.ಫಾ.ಡಾ. ಸಾಬುಜಾರ್ಜ್ ವಹಿಸಿದರು ಉಪಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಾದ ರೆ.ಫಾ. ವಿನೀಶ್ ಜಾರ್ಜ್ ಭಾಷಾವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾದ ಮಾರ್ಕೆಟ್ ಎನ್ . ತಶಿಕರಾ. ಯು. ರಾಜೇಂದ್ರ ಶೇಖರ ವ್ಯಾಸ ಮುಕ್ತರರು ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು.

ಗೋಷ್ಠಿಯಲ್ಲಿ ಸಿದ್ದಲಿಂಗಪ್ಪ ದೇಶಮುಖ್ ನಿರೂಪಣೆ ಮಾಡಿದರು ಡಾ.ನಿತ್ಯಾನಂದ ಶೆಟ್ಟಿ